

СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“

по 2. Хуманитарни науки,

2.1. Филология (Тюркски езици – Историческа лингвистика на турския език),
съгласно обява в ДВ, бр. 41/3.06.2022 г.

Кандидат: **д-р Мийрям Неджиб Салим-Ахмед** – доцент в катедра „Турски език и литература“ на Факултета по хуманитарни науки при Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“

Автор на становището: **доц. д-р Борян Георгиев Янев**, Филологически факултет, ПУ „Паисий Хилендарски“

Със заповед № РД 16-169 от 31.08.2022 г. на Ректора на Шуменския университет съм определен за член на научното жури в конкурс за заемане на академичната длъжност ‘професор’ по 2.1. Филология (Тюркски езици – Историческа лингвистика на турския език) с единствен кандидат – доц. д-р Мийрям Салим-Ахмед от споменатото по-горе звено на Шуменския университет.

Обща характеристика на представените материали

Представеният от доц. д-р Салим-Ахмед комплект материали на електронен носител е в пълно съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ШУ. Кандидатката е приложила общо 31 основни научни разработки, с които участва в обявения конкурс. За рецензиране се приемат всички представени материали, защото не съвпадат с такива, които са използвани в предходно научно или академично изстраване.

Според вида на публикациите това са четири монографии – едната идентифицирана като хабилитационен труд (*По следите на османското епистолярно изкуство „илм-ю инши“*, Шумен, УИ на ШУ, 2022 г., 195 стр.) и три монографии, в които кандидатката е съавтор (два издания на *„Ескиджумайският панаир. Център за стопански и културен диалог през 19 век“*, Шумен, 2021 г. и *„Фрагменти от културните картини на света през призмата на числото“*, Шумен, 2016 г. За процедурата са представени и 27 статии в национални и чуждестранни индексирани и/или реферирани специализирани издания.

Доц. д-р Салим-Ахмед притежава достатъчно количество по наукометричните показатели, което дори многократно надхвърля необходимото за заемане на длъжността „професор“ съгласно Правилника на ШУ и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. Научната ѝ продукция е впечатляваща, което говори за един много сериозен учен с огромен потенциал.

Доц. д-р Салим-Ахмед има множество участия в научни проекти с фундаментален характер или конкретна идейна доктринация в областта на тюркологията, интеркултурната комуникация и етнолингвистиката.

Преподавателската ѝ ангажираност обхваща широка палитра от дисциплини – както задължителни, така и, предполагам, избираеми и факултативни в полето на тюркологичната интра- и екстралингвистика. Това несъмнено покрива многократно изискуемия хорариум за заемане на академичната длъжност „професор“.

**Обща характеристика на научната и научно-приложната дейност на кандидата.
Основни научни и/или научно-приложни приноси**

Предложените за оценка разработки на Мийрям Салим-Ахмед са с безспорен научен принос, който е лична заслуга на кандидатката.

Показателен за участието в конкурса и за нейната научна подготовка като изследовател-диахронист е монографичното ѝ изследване „По следите на османското епистоларно изкуство „илм-ю инша“. Научните приноси в представеното изследване са фокусирани върху сериозния анализ на епистоларната култура в диахронен аспект, както и върху спецификите на писмото като комуникационен медиатор със специфични жанрови и структурни особености. Разгледаните епистоларни образци в османотурския език са с широка употреба и са изключително показателен материал за анализиране на стила и изказа в този период от разволя на езика. Авторката прави детайлна класификация на официалните и личните епистоларни единици, като ги сравнява по стил, лексикални и граматични специфики в резултат на социални и езикови влияния. Направените изводи и заключения са от съществен принос за разволя не само на изследвания жанр, но и на османотурския език като цяло.

С подчертан приносен характер са и представените за оценка публикации, между които и една студия. Те ни предлагат богат извор и емпиричен материал, който може да бъде използван не само от лингвисти, но и от историци, етнолози, социолози, краеведи. Ценни са наблюденията на авторката върху връзката между арабската писменост и субкултурните специфики на турския етнос. Ще си позволя да открия някои публикации, част от които в съавторство, с претенции за наличие на базисни теоретико-прагматични модели: *Турските пътеписи – пътуване през вековете*, 2017 г.; *Обучението по калиграфия в историята на османското образование*, 2019 г.; *За общите заемки в турския език и урду в контекста на междуезиковото взаимодействие*, 2015 г.; *Научните изследвания по османистика и историческа лингвистика на турския език в България като основа за преподаване на османистични дисциплини в университета*, 2017 г.

Широката научноизследователска ерудиция на кандидатката се демонстрира и от ролята ѝ на съставител на значими многоезични речници и учебни помагала.

Заклучение

Документите и материалите, предложени от доц. д-р Мийрям Неджиб Салим-Ахмед, отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ШУ „Епископ Константин Преславски“. Салим-Ахмед е представила голям брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при придобиването на АД „професор“. В работите ѝ има оригинални научни и приложни приноси. Ето защо убедено ще гласувам положително за избора на Мийрям Неджиб Салим-Ахмед на академичната длъжност „професор“ в професионално направление 2.1. Филология (Турски езици – Историческа лингвистика на турския език).

Изготвил становището:.....

доц. д-р Борян Янев/

19.10.2022 г.